
Niederschrift 

(öffentlich/nicht öffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 

 
 Sitzungstermin: Montag, 08.05.2023 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Joachim Krüger  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Martin Heinrichs  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Rita Alberg  
Ortschaftsrätin Erika Schrödter  
Ortschaftsrat Uwe Hennig  
 
 
 

Es fehlte:  keiner 
 
 
 
 
Gäste:   1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der  
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung   

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

20.02.2023 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 4. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Da es keine Anfragen gab, schloss der Ortsbürgermeister diesen Tagesord-

nungspunkt. 
  
 5. Auswertung der Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Die noch offenen Maßnahmen aus dem Schreiben des Amtsleiters Herrn Kaatz 
werden als Anlage dem Protokoll beigelegt.  
 
Sanierung des Volleyballfeldes 
Die weiteren Arbeiten werden nach interner Abstimmung der Teilnehmer durch-
geführt. Zuerst soll die Rasenumrandung abtrocken, um die Rasenfläche nicht zu 
zerstören. 
 
Sanierung der Kirche 
Frau Alberg berichtet über ihren Kenntnisstand zur Sanierung. Z. Z. fehlen Bau-
genehmigungen und Statikberechnungen. Sie informiert sich weiter über die Fort-
setzung der Arbeiten und wird in den Ortschaftsratssitzungen darüber berichten. 
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Mit dem Umbau der Kirche ist die Trauerhalle vom Strom abgeklemmt wurden. 
Die Bauarbeiten an der Kirche ruhen zur Zeit. Die Stromversorgung für die  
Trauerhalle ist erforderlich. Der Ortschaftsrat erwartet diesbezüglich eine  
Reaktion der Stadtverwaltung. 

  
 6. Information der Bahn über den Streckenausbau Wiesenburg – Dessau 
  

Der Termin war schlecht vorbereitet und ist deshalb ausgefallen.  
Der Tagesordnungspunkt muss zu einem späteren Zeitpunkt wiederholt werden.   
 

  
 7. Kalkulation der Verwaltungskosten zur Umlegung der Verbandsbeiträge 

2022 
Vorlage: COS-BV-432/2023 

  
Die Kalkulation der Verwaltungskosten zur Umlegung der Verbandsbeiträge lag 
allen OR vor. 
Die jährliche Diskussion über Sinn und Unsinn dieser Maßnahme fand wieder 
statt. Diese resultiert aus der Tatsache, dass es keine gesetzlichen Vorgaben zur 
Kalkulation und zum Maßstab der Umlage gibt.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 0 0 5 

 
 

 8. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung der öffentlichen 
Gewässer 1. und 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) einschließlich 
ihrer Ortschaften (Umlagesatzung 2022) 
Vorlage: COS-BV-433/2023 

  
Der Flächenbeitragssatz, der Erschwernisbeitragssatz und die Verwaltungskos-
ten sind um ca. 10% gestiegen. Der Anstieg der Verwaltungskosten kann aus der 
Kalkulation entnommen werden. 
Der Anstieg des Flächenbeitragssatz und des Erschwernisbeitragssatz ist unklar. 
Der Ortsbürgermeister kann den Anstieg nicht erklären. Die ihm im Rahmen der 
Beratung der Ortsbürgermeister zu gesagten Unterlagen, wurden ihm nicht über-
geben.  
Mehrere Ortschaftsräte vertraten die Meinung, dass es diese Umlage nicht in 
allen Bundesländern gibt. 
Die jährliche Diskussion über Sinn und Unsinn dieser Maßnahme fand wieder 
statt. Diese resultiert aus der Tatsache, dass es keine gesetzlichen Vorgaben zur 
Kalkulation und zum Maßstab der Umlage gibt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 0 3 2 
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 9. 2. Änderungssatzung der Satzung über die Erhebung von Verwaltungskos-
ten im eigenen Wirkungskreis der Stadt Coswig (Anhalt) (Verwaltungskos-
tensatzung) 
Vorlage: COS-BV-401/2022/2 

  
Die Diskussion zu den neuen Verwaltungskosten bezog sich auf die Höhe der 
Kosten. Es ist nicht bekannt wie die Preise in anderen Kommunen sind. Die  
Notwendigkeit der Erhebung wird erkannt. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 0 1 4 

 
 

 10. 2. Änderung der Entgeltordnung für die Benutzung der kulturellen Einrich-
tungen in der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-422/2018/2 

  
Der Ortsbürgermeister erklärt den Ablauf der Vermietung und Bezahlung im  
Dorfgemeinschaftshaus. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 11. 2. Änderung der Entgeltordnung für die Benutzung der städtischen Ferien-
wohnungen in der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-423/2018/4 

  
Der Ortsbürgermeister erklärt den Ablauf der Vermietung und Bezahlung im Dorf-
gemeinschaftshaus. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 
 

 12. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
  

Der Ortsbürgermeister berichtet über die Änderung der Feuerwehrsatzung. Der 
Standort Wörpen ist geschlossen. 
 
Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei den Helfern und Unterstützern der  
Frauentagsfeier, des Osterfeuers, des Maibaumrichtens und des Chorsingens in 
der Kirche. 
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Die Stackelitzer Gepflogenheiten wurden von einem Fahrzeug mit ausländischem 
Kennzeichen mehrere Tage beobachtet. Die Polizei wurde darüber informiert.  
Der Polizei ist bekannt, dass mindestens eine Diebesbande in der Gegend  
unterwegs ist. Sie kann aber nur bei und nach der Tat eingreifen. Die Bürger von 
Stackelitz haben sich vernetzt und bringen dies auch durch Schilder zum Aus-
druck. 
 
Der Ortsbürgermeister berichtet darüber, dass er im Rahmen der letzten Veran-
staltung mit Disco im Saal eine nicht amtliche Lärmmessung organisiert hat. Am 
Ende des Parkplatzes gab es keine Anzeige. Lediglich direkt an den Scheiben 
zum Saal wurden 38 Dezibel gemessen (Grenzwert: 40 Dezibel im Freien). 
 
Der Ortsbürgermeister gibt den Jahresplan des Dorf- und Traditionsvereins be-
kannt. 
 
Der Ortsbürgermeister gibt die neue Hausordnung für das Dorfgemeinschafts-
haus bekannt. 
Die Ortschaftsräte bitten die letzten beiden Punkte noch einmal zu überdenken. 
 
Die Ortschaftsräte fragen an, ob es nach 12 Nutzungsjahren der Stadt nicht mög-
lich ist eine Grundreinigung in der Ferienwohnung zu bezahlen, günstigsten Falls 
verbunden mit einem neuen Anstrich. 
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Orts-
bürgermeister den öffentlichen Teil der Sitzung.     

  

Nicht öffentlicher Teil 

 1. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
  

Da es keine Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, beendete der Ortsbür-
germeister den nicht öffentlichen Teil der Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder 
her und schloss die Sitzung.           
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 23.05.2023 
 
 
 
 
J. Krüger 
Ortsbürgermeister 
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Anlage 
 
Die noch offenen Maßnahmen aus dem Schreiben des Amtsleiters Herrn Kaatz sollen zur 

weiteren Abarbeitung und Überprüfung als Anlage in das nächste Protokoll übernommen 

werden. 

Ergebnis / Festlegungen: 

- Zufahrt Nr. 33 b Pflasterausbrüche 

 Abarbeitung nach Gefahrenabwägung, Aufforderung ist noch nicht  
erfolgt 

- Zufahrt Lochow nicht befestigt, Aufforderung an Nutzer zur Herstellung  

 Aufforderung Zufahrt Lochow ist erfolgt. Noch nichts Ersichtliches ge-
schehen. 

- Straße nach Golmenglin/Einmündung Jeserigerhüttenweg, Bord gebrochen und 
Pflaster ausgefahren. Reparatur veranlassen  

 Abarbeitung nach Gefahrenabwägung und vorhandenen Finanzmitteln 

- Generell ist in den gepflasterten Gehwegen aufgrund von Ameisenvorkommen 
ein Austrag vom Bettungsmaterial und ein partielles Absenken von Steinen zu 
erkennen. Bei zu starken Absenkungen sind partielle Reparaturen erforderlich. 

 Abarbeitung nach Gefahrenabwägung und vorhandenen Finanzmitteln 

- Gehweg in der Straße nach Serno/ Absenkung auf ganzer Länge durch Befahren 
mit LKW  

 Abarbeitung nach Gefahrenabwägung und vorhandenen Finanzmittel, Anzeige 
gegen LKW Fahrer wegen dem Befahren des Gehweges kann gestellt wer-
den sofern Täter vorhanden 

- Jeserigerhüttenweg/ Unebenheiten/Wellen durch Baumwurzel  

 Abarbeitung nach Gefahrenabwägung und vorhandenen Finanzmitteln 

- Graben im Weg nach Golmenglin muss geräumt werden, da die  
RW-Entwässerung sonst nicht funktioniert.  

 Grabenräumung nach Golmenglin ist mit UHV abgesprochen, noch nicht er-
folgt 
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